

愛與分享

打造希望小學 走出麻風烙印

文 / 張平宜

我的夢想是帶著一群被麻風烙印的小孩，走出麻風村，走入社會。

意外的機緣，二〇〇〇年冬，我前往拜訪一所十分特別的小學，這所小學蓋在麻

風村內，十分簡陋，兩間搖搖欲墜的教室，七八十個學生，卻是四川涼山州境內唯一一所麻風病人子女的專屬小學，學校已經成立十幾年，不曾出現一個畢業生，

唯一的代課老師是種蘋果的工人。

返台後，這所麻風小學的悲涼際遇一直在我腦中盤旋不去，我開始認真思考麻風病人沉重的命運，尤其身為兩個孩子的母親，我好想為那些被流放在麻風家園的孩子們做些什麼？那些孩子隱匿在麻風村，一般人看不見他們，因為背負麻風父母的原罪，只能卑微地在疾病的陰翳下成長，受到社會大眾排拒而無法正常就學，沒有合法身分，更沒有參與正常社會的權利，人權境遇比麻風病人更加悽慘絕望。

就在台灣遠離麻風陰霾的今天，我相信麻風病是人類可以控制的疾病，像麻風隔離村這樣的時代悲劇必須走入歷史，麻風老人終將死去，但要終結麻風村的悲劇，打破疾病的藩籬，必須讓麻風病人的子女有一條回歸社會的道路，而這條崎嶇漫長的道路，唯有透過「教育」，才能推開第一扇希望的窗。

為了幫助孩子們耕耘一個真正的希望，我從重新打造

「大營盤小學」開始，踏出圓夢的第一步。

四年來，我持續奔走兩岸，除了跟涼山州官員不斷斡旋，也爭取台灣人道救援的力量與社會輿論的支持，如此一步一腳印，終於將大營盤小學建設成一個擁有正常學制的鄉村小學。接著，我要以現有大營盤小學為基礎，慢慢擴建成一座希望學園，這座學園將包括一棟多功能教學樓、一棟設備完善的住宿樓，和一座能夠自給自足的農場，進而發展成為中國大陸第一所為麻風病人子女深耕希望的示範學園。

在希望學園，只要耕耘，就有收穫。

在希望學園，沒有自私，只有愛與分享。

在希望學園，沒有歧視，只有快樂與希望。

在希望學園，只要努力，一定可以扭轉宿命。

有人說，人因夢想而偉大，但我認為夢想要付諸實踐才更重要。我會和麻風村的孩子們攜手，努力再努力、加油再加油！



◆麻風悲劇何時走入歷史？